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2011年临沂市初中学生学业考试地理试题

一、单项选择题

图示区域一直是世界关注的热点地区，2010年末以来，该地区一些国家局势持续动荡。结合右图回答1-2题。
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1、该地区石油资源丰富，被称为世界经济发动机的“燃料库”，其石油资源集中分布在

A、地中海及其沿岸地区   

B、波斯湾及其沿岸地区

C、红海及其沿岸地区  

D、里海及其沿岸地区

2、传统民居与当地自然环境的关系密切。下列属于该地区传统民居的描述是

A、墙厚窗小——防晒又凉快  

B、高脚屋——凉爽、防潮

C、轻质木材做建筑材料——防震   
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D、窑洞——冬暖夏凉

2010年底，南非成为“金砖国家”合作机制的正式成员，“金砖四国”变成“金砖五国”，结合右图回答3-4题。

3、从图中可以看出南非所在的大洲是

A、亚洲      B、非洲

C、北美洲   D、南美洲

4、图中所示撒哈拉以南地区的主要经济特征是

A、发达的加工贸易经济

B、经济发达，进口初级产品，出口工业制成品

C、外向型的经济为产

D、依赖初级产品的单一商品为主的经济

   2010年第六次人口普查显示，我国人口达到13.7亿，回答5-6题。

5、这次人口普查显示，少数民族人口大约占8.49%。少数民族主要分布在我国的

A、东部和西部地区

B、东部和中部地区

C、西南、西北和东北地区

D、中部和西南地区

6、这次人口普查表明，大陆31个省（区、市）2000年到2010年的十年之间，人口净增长7390万人，而1990到2000年的十年之间，人口净增长1.3亿，两个十年相比，后一个十年比前一个十年人口净增长减少了约5600万人，这表明

A、人口大量迁移到了国外

B、我国人口自然增长率出现负增长

C、人口死亡率升高

D、我国计划生育的基本国策得到了较好的执行
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2010年10月至2011年3月，我国北方多省份遭遇严重干旱。下图为2011年年初的特旱形势图，读图回答7-8题。

7、遭受特旱灾害的省份有

A、江苏、山东、山西、河北

B、山东、山西、湖北、陕西

C、江苏、安徽、山东、河南

D、山东、安徽、河北、山西

8、临沂市是此次特旱区之一，为减轻此次旱灾对我市冬小麦的不利影响，我市采取的应对措施有

①打机井灌溉  ②适时人工增雨  ③修建水库等农田水利设施  ④跨流域调水

A、①②  B、①④    C、②④     D、③④

甲图是2010年5月中央正式批准的喀什经济特区位置图，乙图是1980年我国最早建立的深圳、珠海经济特区位置图。读图，完成9-10题。
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9、喀什被誉为“中国的西大门”，具有独特的区位优势，与深圳、珠海特区相比，喀什设立经济特区的独特优势有

A、工农业发达，海陆交通便利

B、位于西北边陲，利于和中亚国家贸易往来

C、
劳动力充足，科技力量雄厚

D、毗邻海洋，利于发展对外贸易

10、为发挥区域优势，珠江三角洲和港澳地区充分条件，形成了独特的“前店后厂”模式，在该合作中，港澳地区主要扮演的角色是

A、提供土地、劳力和产品，扮演“店”的角色

B、进行产品加工、制造、扮演“厂”的角色

C、
对产品进行市场推广和外销，扮演“店”的角色
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D、从事样品制造和开发，扮演“厂”的角色

二、综合题

11读“我国某区域等高线地形图”，回答下列问题。

（1）写出甲村的经纬度位置                    ；就地球上的五带而言，该区域位于            带。

（2）图中煤矿和温泉两地点的相对高度大约是        米。

（3）甲、乙两村间的图上直线距离是4厘米，实地距离是             千米。甲村位于乙村的            方向。

（4）甲、乙、丙三村位于陡崖附近的是          。

（5）某学校初中地理课外兴趣小组到乙村及周围进行地理野外考察，发现乙村周围资源丰富，但经济比较落后。为发展经济，你认为该村可优先发展何种产业？并说明理由。

12、阅读下列材料，回答问题。

材料一   日本是一个多火山地震的国家，每年有震感的地震达1500多次，当地时间2011年3月11日，日本东北部宫城县以东太平洋海域发生日本迄今震级最高地震——里氏9.0级地震（图三），整个日本东北部海岸遭遇不同程度的海啸袭击。不久以后的3月24日，在缅甸东北部发生了里氏7.2级地震（图一）
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材料二 

（1）日本多火山地震的原因是                                 。

（2）地震发生后，位于震中西北部的宫城县牡鹿半岛向震中所在的东南方向移动了5.3米，同时下沉了1.2米，由此说明了地壳是                        。

（3）地震引发的海啸给日本宫城县附近沿岸的工农业生产和人们的生命财产造成严重的破坏。图三所示，日本工业集中分布在                            ，并简要分析原因。

（4）图一中所示半岛的地形特征是                                      ；该半岛的城市分布与河流的关系是                                      。河流①是            ，它在中国境内被称为澜沧江，最终流入太平洋。

（5）图一所示该半岛区域重要的粮食作物是               ，其发展该粮食作物的气候条件是                                                。

（6）缅甸地震和日本地震时间间隔较短，但专家解释说二者没有直接的关系，专家这样说的依据是什么？

读“我国四大地理区域图”，回答问题。
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（1）图中山脉B为          ，该山脉是         高原和东北平原的分界线。

（2）图中确定地理区域分界线A的主导依据是                          。区域②的主要自然特征是               。

（3）黄河中游地区旱涝灾害较严重，结合延安的气候统计资料（右图），分析该区旱涝灾害突出的原因。

（4）第16届亚运会于2010年11月12日至27日在中国广州举行。西安的小明乘火车沿           线、京广线到广州观看了12日的开幕式。在开幕式上小明看到了身穿白色长袍，头戴白色头巾的运动员（如右图），小明通过现场解说员的解说知道了他们来自西亚，信仰宗教是          。

（5）京沪高铁于今年6月份投入运营，使京津唐和沪宁杭两工业区的联系更加便捷。从“我国四大地理区域图”中可知，与京津唐工业区相比较，沪宁杭工业区发展的不利因素主要是                 。

（6）在京沪高铁线上，桥梁里程占全线长度的80%左右（如右图），全线优先采用这种“以桥代路”的主要目的有        。

①方便地面车辆和行人出行  

②节约投资成本

③节约东部地区宝贵的土地资源 

④方便沿线藏羚羊等动物的穿行

A、①②    B、③④    C、②③   D、①③

2011年临沂市初中学生学业考试地理部分

参考答案及评分标准

一、单项选择题（每小题2分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	A
	B
	D
	C
	D
	C
	A
	B
	C


二、综合题

11、（共8分）

（1）33°22′N、118°12′E  (1分)  北温 （1分）

（2）150  (1分)

（3）4 (1分)  西北  (1分)

（4）丙村  (1分)

（5）发展交通运输，加强对外联系。原因：交通运输是经济发展的“先行官”，且该村交通条件落后；发展采煤或煤化工工业。原因：乙村周围分布有煤炭资源；发展旅游业。原因：乙村周围有温泉等资源；发展果树种植。原因：乙村地处山地丘陵区，适宜发展果树种植业。（答出其中一点即可得2分，其它答案，只要合理可酌情给分）

12、（共12分）

（1）位于亚欧板块与太平洋板块交界地带（或位于板块交界地带），地壳活跃（1分）

（2）变动的（或运动的、变化的）（1分）

（3）太平洋沿岸和濑户内海沿岸（1分）原因：原料、燃料主要依靠进口；产品主要出口；沿岸多优良港湾，海运便利等。（答对两点即可得2分，其它答案，只要合理可酌情给分）

（4）山河相间，（南北）纵列分布（1分）  （大）城市主要分布在河流沿岸及河口三角洲（1分）  湄公河（1分）

（5）水稻（1分）  气候湿热（或气温高，降水丰富）（1分）

（6）二者位于不同的板块交界地带，缅甸地震位于亚欧板块与印度洋板块交界地带，而日本地震位于亚欧板块与太平洋板块交界地带。（2分）

13、（共10分）

（1）大兴安岭（1分）内蒙古（1分）

（2）地形（或海拔）（1分） 干旱（1分）

（3）降水季节分配不均，集中于夏季，（1分）降水量年际变化大（1分）

（4）陇海（1分）  伊斯兰教（1分） 

（5）矿产资源缺乏（1分）

（6）D（1分）


